

La Voz de Menorca

XXXIII - Núm. 9953

Órgano del Comité Comarcal de Sindicatos de Menorca, afectos a la C. N. T. de España

MAHON, VIERNES 20 MAYO DE 1938

NUMERO SUELTO
15 CENTIMOS

Redacción y Admón: SANTIAGO RAMON Y CAJAL, 6

Los frentes del Este y de Levante se resistió brillantemente la presión del enemigo. La aviación leal derribó siete aparatos enemigos

Incrementa la tensión de la política europea. Ayer circularon en Paris alarmantes rumores que hicieron precisa una alocución de M. Daladier. * El conflicto español motivo de las dificultades franco-italianas

Órdenes O. de Guerra facilitados por la O. de I. del M. de D.

Madrid 19 de mayo a las 24 horas.

Ejército de Tierra

ESTE.—En el sector del Alto Pirineo el enemigo con gran derroche de fuego de todas las armas intentó llegar a las avanzadillas propias de Escalona y Payorrue para proteger la retirada de núcleos facciosos cercados en jornadas anteriores. A pesar de su intensa presión nuestras fuerzas rechazaron el ataque, saliendo de sus frentes y persiguiendo al enemigo que en desorden hubo de replegarse a sus primeras posiciones.

Un brioso contraataque fué recuperado por las tropas leales el Vértice Mediodía, situado en la misma zona.

Varios intentos facciosos sobre nuestras posiciones de Behent y Las Planas, fué enérgicamente rechazados.

En los demás sectores escasa actividad.

LEVANTE.—En la zona de Cedrillas continuaron los intensos ataques del enemigo que, no obstante su dureza y protección terrestre y aérea fueron contenidos, obligando al adversario a retroceder ante el certero fuego de las armas leales. Consiguio ocupar el Vértice Peñarroya, pero nuestras fuerzas lo recuperaron en una enérgica acción.

También fué enérgicamente contenida y rechazada la dura presión facciosa en el sector de Albocacer, donde el enemigo sufrió duro quebranto.

En los demás ejércitos sin novedad.

Aviación

La aviación republicana bombardeó en varias ocasiones y con mucha eficacia el aeródromo de Cauré, donde se hallaban varios aparatos enemigos que quedaron destruidos.

También se realizó otro certero servicio bombardeando y ametrallando las líneas de concentraciones facciosas en el frente de Levante.

En combate aéreo fueron derribados siete aparatos enemigos. Nosotros perdimos dos cazas.

La aviación facciosa atacó repetidas veces la ciudad de Castellón, realizando así mismo algunas incursiones contra Valencia y Alicante.

La lucha en los frentes.—Violentos combates en el sector de Teruel

Barcelona.—El sector de Teruel ha sido hoy el teatro de encarnizados combates. Sobre el extenso frente que va de Teruel a Alcalá de Chisvert y que mide alrededor de 140 kilómetros, las fuerzas republicanas han mantenido victoriosamente, a pesar de la presión de los rebeldes, sus posiciones del ala derecha dirigidas hacia la costa. En el centro, duros combates les han permitido avanzar sus líneas en puntos decisivos.

Sobre el ala izquierda, han sido recuperadas varias posiciones avanzadas.

El frente, entre las posiciones republicanas que se encuentran cerca de Teruel y las que están situadas en la vertiente Norte de la Sierra de Mora, forma un arco de círculo muy amplio, cuya base mide unos 15 kilómetros y que se hunde en dirección Norte. Las fuerzas republicanas se encuentran en el interior de este arco y sus posiciones están en general dominadas por las del adversario.

Así que les ha sido posible los rebeldes han aprovechado esta situación desfavorable de los republicanos para intentar una ofensiva.

Después de una fuerte presión de artillería y apoyados por numerosas escuadras de aviones y una gran cantidad de tanques, han atacado en la zona de Cedrillas. Las fuerzas leales han opuesto una heroica resistencia y, tras infligir grandes pérdidas a los atacantes, han detenido su avance.

En las últimas horas de la jornada se ha renovado la presión de los rebeldes y volviéndose intensificado el fuego de las baterías enemigas situadas en las alturas inmediatas, nuestras tropas han evacuado el arco de Cedrillas. Los rebeldes han ocupado El Villar y Mójamil.

En el sector comprendido entre Alcalá de la Selva y Mosquemala, los rebeldes han atacado con una gran violencia. En ciertos puntos se ha combatido hasta el atardecer. El adversario, que ha sufrido considerables pérdidas no ha podido penetrar en las líneas republicanas. Las fuerzas leales, han pasado en diferentes ocasiones de la defensiva al contraataque, logrando recuperar el pueblo de Tumborubio.

Entre Mosquemala y Villafranca del Cid, las tropas republicanas han mejorado considerablemente sus posiciones, recuperando las cotas 1207 y 1226 de gran importancia estratégica. Los contraataques de los facciosos han sido rechazados.

Todos los ataques que el enemigo ha desencadenado para recuperar los pueblos de Encarnios, Mas de Endoso y Mas Serapiopos, ocupados ayer por los republicanos, han sido enérgicamente rechazados.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Las conversaciones del discurso de Mussolini.—Nerviosismo en los medios franceses.—M. Daladier, pronunció ayer una alocución para desmentir distintos alarmantes rumores.—El aplazamiento de las conversaciones franco-italianas.—Inglaterra y Francia de acuerdo en la cuestión de España.

París.—El aplazamiento de las conversaciones franco-italianas y el anuncio de haber surgido dificultades, cosa fácil de prever tras el discurso de Mussolini, han motivado un intenso nerviosismo en los centros franceses.

Durante la mañana de ayer circularon rumores alarmantes en esta capital. Los «bulos» circulados se refieren a un supuesto rompimiento de las relaciones franco-italianas con la inmediata suspensión de las conversaciones de Roma, y a una hipotética movilización de tropas decretada por el Gobierno italiano.

Para desvanecer la desorientación existente y aflojar la tensión de la opinión pública, M. Daladier, pronunció una breve alocución, que transmitieron todas las emisoras nacionales. Dicha alocución estuvo concebida en los siguientes términos:

«Desde hace algunos días vienen circulando insistentemente rumores que es necesario cesen de una vez. Las falsas noticias que se hacen circular se refieren ya a movilizaciones, no existentes, de tropas en determinada nación, ya a que el Gobierno francés ha recibido un ultimatum, ya a supuestas actitudes de este Gobierno. Es preciso que la opinión se tranquilice y no haga caso de rumores absurdos que hacen circular determinados elementos a los que se aplicará todo el peso de la ley.

Francia debe hacer frente al porvenir con serenidad. Las conversaciones de Londres han reforzado la entente franco-británica, que efectuará toda clase de esfuerzos para salvar la paz.

En la voluntad pacífica de Francia está nuestra primera garantía. En la fuerza de nuestras armas está la garantía definitiva».

París.—De fuente oficial se indicó que los obstáculos que ha motivado el aplazamiento de las conversaciones franco-italianas residen en el problema español. El Duce desea terminar con rapidez la guerra de España para repatriar a las tropas italianas y hacer entrar en vigor el acuerdo anglo-italiano. Pero el general Franco no se atreve a desencadenar una ofensiva contra Madrid y Barcelona por miedo de un fracaso. Mussolini teme que se afirme la posición del Gobierno republicano y estos temores le han hecho adoptar la actitud plasmada en su discurso de Génova.

Por otra parte, se considera como completamente imposible que el Gobierno francés cambie radicalmente su actitud con respecto al conflicto español. Ello hace que hasta el momento presente se tengan pocas esperanzas de que las conversaciones de Roma puedan salir del «impasse» en que se encuentran.

En Londres, se afirma que Inglaterra y Francia están de acuerdo en lo que se refiere a la política de No Intervención.—La Gran Bretaña intenta allanar las dificultades surgidas en las conversaciones franco-italianas.

El «Yorkshire Post» cree inocente el intentar separar con maniobras poco limpias Inglaterra de Francia

Londres.—La prensa de esta ciudad comenta con extensión las dificultades surgidas en las conversaciones franco-italianas y que han motivado su aplazamiento.

La casi totalidad de los diarios opina que Inglaterra ha intentado allanar los obstáculos surgidos en las deliberaciones de Roma. El «Times» asegura que en la entrevista celebrada ayer por lord Perth y el conde Ciano, el representante inglés dió seguridades al ministro italiano de las disposiciones conciliadoras del Gobierno de París, anunciando así mismo que el Foreign Office vería con absoluto desagrado la intensificación de la intervención italiana en la guerra de España. Finalmente lord Perth rogó a M. Ciano que se esclarecieran algunas de las frases del discurso pronunciado en Génova por Mussolini.

El «Daily Express», anuncia que en las entrevistas celebradas entre lord Plymouth y M. Corbin, Francia e Inglaterra han llegado a un completo acuerdo en lo que se refiere a la No Intervención. Los Gobiernos de Londres y París, han estado conformes a impulsar por todos los medios la efectucción de la retirada de voluntarios.»

El «Yorkshire Post» dice:

«Actualmente estamos asistiendo a una tentativa de Italia para crear divergencias en las relaciones anglo-francesas, explotando la actitud del Gobierno francés declaradamente amistosa para con el Gobierno republicano español. Es inocente que aún haya quien crea posible mediante maniobras poco limpias crear dificultades a las cordiales y estrechas relaciones entre París y Londres.

Inglaterra y Francia están de acuerdo en lo que respecta al fondo de la política a seguir con respecto al problema español. Y más ahora que sir Hauston enviado británico en la zona nacionalista ha puesto al corriente a su Gobierno, de cual es la intensidad de la influencia extranjera, principalmente alemana, en los territorios dominados por Franco.

Estamos seguros que Inglaterra no tardará en convencer a Italia de lo equivoco de su conducta y de la necesidad de cambiar sus procedimientos actuales si es que de verdad desea conservar la amistad inglesa.»

Dice el « Manchester Guardian »

El precio de un acuerdo franco-italiano

Londres.—M. W. N. Ewer, corresponsal diplomático del « Daily Herald » escribe hoy :

« Mussolini, mientras tanto ha hecho saber a Francia el precio de un acuerdo franco-italiano. Y éste es, que Francia ayude a Italia a ganar una victoria lo más rápida posible para Franco. El papel de Chamberlain—en los planes de Mussolini—debe ser el de hacer presión para que el Gobierno francés consienta en abandonar a los republicanos españoles.

« Es posible que el Duce logre convencer a M. Chamberlain, pero dudo que pueda hacerlo con M. Halifax. En ese caso se producirá otra crisis en el Gabinete británico? »

« El único arreglo de la cuestión española que Mussolini aceptará es una victoria para Franco. Y, Italia continuará suministrando a Franco toda la ayuda posible. Francia puede lograr la amistad de Italia si consiente en situarse al mismo lado de la barricada y si cierra su frontera tan herméticamente que ningún material pueda llegar a la República, mientras que la vía marítima permanece abierta dejando que los hombres y el material preciso sean suministrados a Franco.

« El Duce espera que el Gobierno británico aconsejará al Gobierno francés que acepte. Dos cosas han obligado a Mussolini a obrar: La primera que la victoria de Franco—sobre la cual se negoció con tanta confianza el acuerdo anglo-italiano—no llega nunca; la segunda, es la debilidad de la actitud inglesa y francesa en el curso de las últimas deliberaciones de Ginebra.

« El fracaso de Franco lo atribuyen los medios italianos, a la llegada a Cataluña de grandes expediciones de material y aviones, que han venido sino de Francia a través de ella. Los generales italianos están enojados y han hecho saber al Duce que, a menos que no se ponga término a ello inmediatamente Franco no puede esperar el ganar la guerra este verano. Si dicha guerra prosigue durante el otoño e invierno, toda contingencia es posible. La tensión actual lo prueba: Italia tiene necesidad de una victoria rápida, muy rápida; es por ello que el Duce ha hecho una audaz tentativa con vista a una próxima victoria probando de intimidar a Francia, y en parte de sobornarla para que le ayude a obtener dicha victoria. Y espera que la Gran Bretaña le ayude a persuadir a Francia. »

En los Comunes

El Gobierno británico cree que no ha llegado aún el momento de precisar que entiende por « arreglo del conflicto español »

Londres.—Durante la sesión celebrada el miércoles en la Cámara de los Comunes y tras las interpeleaciones de M. Henderson (ya publicadas ayer en este diario) el diputado conservador M. Knox, pidió al subsecretario de Estado:

« La política del Gobierno francés ¿no consiste en violar por todos los medios posibles la política de No Intervención? »

« Yo no puedo responder más que de los actos del Gobierno que represento, testó M. Butler.

A los diputados que lo acuciaban para que hiciera una nueva declaración de la política de No Intervención, contestó M. Butler, de la siguiente forma:

« Considerando que ha habido violaciones en ambos campos, no por ello cambiar el Gobierno británico su política de No Intervención.

Finalmente el sub secretario de Estado ha recordado que M. Chamberlain justificó su negativa a definir lo que entendía por « arreglo de la cuestión española » en el curso del debate del día 2 de mayo, en los términos siguientes:

« Es posible que podamos señalar ulteriormente la fecha en que dicha definición podrá ser dada. El primer ministro—ha añadido M. Butler—me ha autorizado a decir que este momento no ha llegado aún. »

Los japoneses no han podido tomar posiciones sobre la vía férrea de Lounghai

Hankou.—Se anuncia oficialmente que las tropas chinas siguen ocupando S. Tchou.

Si bien es verdad que las tropas niponas en algunas incursiones han llegado a la vía férrea, no han podido establecerse en ella hasta ahora.

Se recuerda que el sábado último los nipones intentaron un avance al este de Tang-Chau a unos 75 kilómetros de Sou-Tcheou, anunciando seguidamente que habían logrado cortar la línea del ferrocarril. En el curso de un violento encuentro, chinos derrotaron a sus adversarios, causándoles más de 800 bajas y destruyéndoles cinco tanques.

Tribunal Especial de Guardia

MAHON

En la tarde de ayer se celebró vista pública para ver y fallar el expediente instruido por infracción del Decreto de Subsistencias contra Ramón y Antonio Orfila Meliá, dictándose sentencia condenando al primero a la multa de 5.000 pesetas y sobreescribiéndose en cuanto al Antonio.

Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de Menorca

Tarifas de paquetes de encargo, por Agencias de Aduanas

Por disposición de la Superior Autoridad Militar de Menorca, se establecen para el despacho de tales paquetes, con destino a los puertos de la Península, las siguientes

Tarifas

De 1 a 5 kilogramos . . .	Ptas. 7'50
De 5 a 10 »	» 10'00
De 10 a 15 »	» 12'50
De 15 a 20 »	» 15'00

Peso máximo del paquete: 20 kilogramos.

Los indicados paquetes han de entregarse a las Agencias que se expresarán, quedando prohibido hacerlo a los tripulantes de los barcos.

Agencias en Mahón:

- Antonio C. Frau.
- Antonio Bisbal.
- Hijo de Pons Martí.
- Juan B. Taltavull.
- Federico Cardona.
- Andrés Vives Campomar.

Todas ellas están domiciliadas en la Avenida Capitán Riutort, antes Rampa de la Abundancia.

Agencias en Ciudadela:

- J. T. Canet en testamentaria.
- Antonio Alzina-Salom.

Para estos paquetes procedentes de Ciudadela, hay que aumentar el importe del transporte, desde dicha plaza a esta de Mahón.

En Barcelona cuidarán de la admisión y despacho los respectivos corresponsales de las agencias citadas.

Mahón 19 de mayo de 1938.

El Secretario, Pedro Ripoll.—El Pre-

Madrinas de guerra

Los artilleros de la 18.ª Batería de « Olivaret », Ciudadela, que abajo se expresan, solicitan madrina de guerra.

Serafin Fernández, Emeterio Fernández, Francisco Marín, Fernando Vila, Eladio Ortí, Guillermo Tejera, José Alos, Jerónimo Jordano, Ramón Venezuela, Cristóbal Mercadal y José Torrento.

Los artilleros peninsulares:

Francisco Barrero Pilon.
José Berral Canario.
Manuel Pérez Churripa.

Destacados en « Son Olivaret » desean correspondencia con señoritas o señoras de la isla.

Los artilleros de la 2.ª Batería de Favarriz, abajo firmados, se dirigen a las bellas y simpáticas señoritas de la isla, solicitando madrinan de guerra.

Gabriel Maria Blanquet.
Antonio Villalonga.
José Valera.
Ignacio Torrandell.
Francisco Altamirano.

Oficial del Ejército de 28 años de edad desea relacionarse con mujer de 20 a 27 años para vivir juntos. Asunto serio.

Informes: Soledad, 4. Villa Carlos.

Cala Mezquita El cabo Pedro Jorquera Asencio de la 2.ª del 1.º, desea y solicita de las hermosas y agraciadas señoritas de la Isla, « Madrina de Guerra », que sepa expresarse en francés o en castellano

SOCIEDAD GENERAL DE ALUMBARDO (Controlada)

Se pone en conocimiento de los consumidores de carbón de cok que hasta el día diez del próximo mes de junio no se admitirán sacos.

Mahón 17 de mayo de 1938.

COMPRARIA

en Mahón casa con jardín o huertecito.

Consejo Municipal de Mahón SALON VICTORIA

Arbitrios Municipales

Se pone en conocimiento de los habitantes de la zona libre de este término municipal, que habiéndose confeccionado el repartimiento por conciertos voluntarios y obligatorios, para el corriente año, se pone de manifiesto en esta Administración, por el término de diez días, para que durante dicho plazo puedan los contribuyentes presentar las reclamaciones a que haya lugar.

Mahón 18 de mayo de 1938.—El Administrador, Pedro Prats.—El Alcalde, F. Pons Carreras.

Cooperativa La Alianza Marítima

Se pone en conocimiento de los cooperadores que se han recibido unos cortes de tela para camisas, unos pares de medias y calcetines. Como la cantidad recibida no permite la venta libre a los cooperadores ni siquiera un racionamiento equitativo, esta Junta ha acordado efectuar un sorteo entre los cooperadores interesados en estos artículos, los que deberán pasar por la Cooperativa para enterarles de los detalles del sorteo.

Los que no reclamen antes de 25 del mes actual se entenderá renuncian en beneficio de los demás cooperadores.

Teatro Principal

VIERNES 20 MAYO. A las 6 y media Función benéfica « Pro-Refugios »

Gran acontecimiento teatral por el Cuadro Artístico Hermanos Quintero de la Casa de Andalucía.

Reposición de la graciosa comedia en dos actos de Carlos Arniches

La Casa de Quirós

Como fin de fiesta se pondrá en escena el gracioso monólogo de los Quinteros

EL CHIQUILLO

Nota: Con cada entrada se entregará un ticket para la adquisición de galletas Rexi.

LOCAL SOCIALIZADO

SABADO. A las 6'30 y
DOMINGO. A las 3'45, 6'30 y
LUNES. A las 6'30 y

¡Gran triunfo de la gracia andaluza! La chistosísima producción española

El niño de las coles

Por el gran Rafael Arcos con Marija Orrizo, La Cioconda, Olga Romero, Llana, etc.

Muy pronto:

Hollywood al desnudo

La joya suprema de la temporada

Yo no quiero irme a la cama

Delirio musical

Se presenta este verano sin bolados, gaseosas, ni magnesias, ni sidral, ¿con nos refrescaremos?

Pues con los jarabes que vende la PRETUS, Cos de Gracia, 9. — Mahón

CINE CONSE

(LOCAL SOCIALIZADO)

SABADO. Tarde 6'30. Noche
DOMINGO. A las 3'45, 6'30 y
MARTES. Tarde a las 6'30 y

La cómica sinorizada

Tomasín Botones

Por LARRY SEMON

La grandiosa obra de aventuras

La Zarpa del Jaguar

Pasiones violentas, razas de vicio; ametrallados por la fuerza bruta. Creación teatral de CHARLES BICKFORD.

Muy pronto:

ARISTOCRATAS DEL CRIMEN

Aviso: Si una vez empezada la sesión viera que suspenderse por causa de fuerza mayor, no se devolverá el importe de las entradas, sin derecho a reclamación